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töl. Még ha szem tő l-szem ben  állunk az 
| oroszlánnal, akkor is — s főleg akkor — 

tő le  félünk. Nem félünk a szovjetté'/. A po­
kol tó i sem félünk. Csak a három kis ma­

lacot féltjük, hogy maholnap ezt fogják 
énekelni szegények a moziban:

„Nem félünk a farkassal szem ben .“
Halász Gyula.

egy 3 és fél méter magasságig tetszetős ké­
ppel mutató csempével. Ugyanakkor pedig 
helyreállítják a kocsiút és a gyalogjárók 
burkolatát is. A próbaburkolásra kiírták á 
versenytárgyalásokat, ezeket julius 2 2 -én 
meg is tartották, de döntésre még nem ke* 
rült sor. A megoldási lehetőségek során szóba 
került az is, hogy a teljes mai alagút-talp - 
szélességet kocsiforgalom számára foglalnák! 
le és a gyalogosok részére kü lö n  alagutat, 
fú rn á n a k , párhuzamosan az eddigivel, a sik­
lóval átellenes oldalon. Ez a gyalogos-alagut 
mintegy 350.000 pengőbe kerülne, maga á 
teljes csempeburkolás pedig körülbelül 2 0 0 —i 
250.000 pengős munkát jelentene.

Egy fiatal tervező, aki tervezeteivel már á 
XII. épiitészkiállitáson magára vonta a szak­
emberek figyelmét: V ákár  Tibor az alagút
renoválásával kapcsolatban eredeti és ötletes 
ideát vetett fel a közelmúltban. Tervei sze­
rint ugyanis az alagút csempeburkoiása 
mellett arról is lehetne szó, hogy a gyalog­
járó mentén mindkét oldalon ipari és keres­
kedelmi áruk látványos kiállítása céljából 
Ízléses kivilágított rekilámkirakatokat kellene 
elhelyezni. A terv tetszetős és hasznothajtó* 
nak mutatkozik. Vákár Tibor a következők­
ben foglalta össze elgondolását.

„ Megfiatalítják a nyolcvan esztendős alagutat
A budai Várhegy belsejében keresztül­

vezető alagút olyan, mint annyi más mű­
szaki alkotás: a közönség használja napról- 
napra, de keveset tud róla. Nem ismeri a 
történetét, még kevésbé a szerkezetét. A Bu­
dán lakó tisztviselő naponta átmehet kétszer 
az alaguton, pesti hivatalába és vissza, de 
csak annyit állapit meg róla magában, hogy 
bizony léghuzatos, zajos, dohszagú, seszinü 
és fenemód hosszú. Ezzel aztán el is intézte 
az alagutat, mondván: szükséges rossz. A

Az alagút

pesti, aki talán csak este jár erre, hogy fel­
keresse a hangulatos budai kiskocsmákat, 
sem lehet sokkal jobb véleményen, legfel­
jebb a kiruccanás utáni jókedv láttatja vele 
némi rózsaszínben a falazás kietlen egyhan­
gúságát. , Egyébiránt az átlag-budaii, vagy 
átlag-pesti lakos is csak annyit tud az alag- 
utról, hogy tiz éven aluli vidéki gyermeke­
ket ámítanak vele, állitván, hogy az eső elől 
ide tolják be a Lánchidat.
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Pedig az alagutról. érdekes dolgokat mond­
hat eil a krónikás. Az alagút létesítésének 
eszméje még Széchenyi István gróf agyában 
született. Széchenyi, aki bámulatos egység­
ben látta a magyar tenni-vajókat és aki nem­
zetgazdasági koncepcióját nem heveinyészet-

kori bűnök: vagy a kocsipálya, vagy a gya­
logjáró burkolata romlott el, vagy a vakolat 
málladozott, no de ezeket aztán idejében 
kijavították. Nagyobb hiba volt az, amikor 
a falazat viztelenitésének kérdése aggasz­
totta a főváros mérnökeit, de rendbehozták

A z első alternativa: ké to lda li k ira k a t sor, alsó u ttest-m egvilágitás

ten, de szerves összefüggésben gondolta vé­
gig: a Lánchíd budai közúti folytatásául 
már szólt a létesítendő alagutról. Az eszme 
gyakorlati kivitelezését azonban másoknak 
tartotta fönn a sors. Ü rm ényi József volt 
az, aki 1851-ben megalakit ja az Alagut- 
Társaságot, amely aztán hozzáfog az építte­
téshez 1852-ben. Clark Ádám volt az építő 
itt is, csakúgy, mint a Lánchidmál. Az épit-

ezt is: száritótárókat törtek az alagút olda­
lába, kirakták a tárókat terméskővel és a 
tárók jól megszikkasztották a veszélyez teteit 
falazatot. Nem sok ideje, hogy ez történt.

Megfiatalodik a nyolcvanéves hamupipőke
A nyolcvanéves alagút fenntartó tulajdo­

nosa az utolsó évekig a fő /áros volt s csak

A m áso d ik  terv: kü lö n  gyalogalagutas m egoldás

kezes kisebb megszakításokkal 1857-ig tar­
tott; az egykorú feljegyzések szerint kevés 
üzemi balesettel mégpedig. Harmincegyezer- 
kétszáz köbméter márgás mészkövet emeltek 
ki, megépítették a falazatot s elkészült végre 
a pontosan 349 méter 60 centiméter hosszú­
ságú, 1 1 , illetve 8  méter magasságú alagút, 
524.000 pengő forint költséggel. Az adatok 
szerint tehát a közeljövőben tölti be öreg 
alagutunk 80-ik esztendejét. Többé-kevésbé 
jól viselte magát eddigi életében az alagút.

1 Előfordultak ugy%ö néhanapjáiu holmi ifjú­

két éve került a kereskedelmi minisztérium 
kezelésébe. Mindezideig . hamupipőke-sorsa 
volt az alagútnak gazdái kezében. Toldoz- 
ták-foldozták ugyan, de csak szegényesen 
szürke maradt, kopottas köntösű. Az idegen- 
forgalom, a belső vándorforgalom és a fel­
lendült Buda-kultusz kellett jöjjön, hogy szó 
essék itt nagyobbarányu átalakításokról és 
csinosításokról is, A kereskedelmi miniszter 
elrendelte ugyanis, hogy az alagutat fiatalít­
sák meg olymódon, hogy a megfelelő teljes 
vjztel&nités után hurkolják a falazatot mint-

ReRIámKiraRatoRat az alaguíha
— Három alternatívát dolgoztam ki. Az 

egyik szerint az alagút megmaradna mai 
keresztmetszeti méreteiben és elrendezésében^ 
Csakhogy a két gyalogjáró mentén falba 
süllyesztett és abból kevéssé előálló, éjjel- 
nappal világított látványos kirakatokat he-* 
lyeznék el. A másik megoldás szerint a gya­
logforgalmat külön ailagutban lehetne ve* 
zetni; ebben az esetben a nagyalagut falában 
ives áttörések tartanák az összekötetést a 
kocsialagut és a gyalogalagut közt. A rek­
lámkirakatok természetesen a gyalogút oilda- 
lába kerülnének ekkor. A harmadik terv sze­
rint az alagút gyalogforgalmát négy méter 
magasan tartott és konzolokra fekvő gyalog­
járók bonyolítanák le. A fel- és lejárás az 
alagút két végén elhelyezett összesen négy 
lépcsőn volna lehetséges. Ezzel a megoldás­
sal a mai szűk kocsipálya 1 0  méter széles-, 
ségre bővülne ki. Az első megoldás esetén 
az alagút felmenőfalát 'kell a kirakatsor szá­
mára megfelelő módon kimélyiteni, a máso­
diknál 10.500 köbméter márgás mészkő ki* 
termelése és falazatépités szükséges, a har­
madiknál el kell távolítani a mai gyalogjáró­
kat és mindkét oldalon megépíteni a konzo* 
lókra támaszkodó járdát. ^

— Nézzük a részleteket! Az első terv, 
mint a kép is mutatja, krémszínű csempé- 
zést alkalmaz Ívesen átlós, sötétzöld bordá­
zatokkal. Ez a vonalazás a térhatást emeli,» 
mert optikai csalódást kelt, ugyanis a szem 
szélesebbnek, impozánsabbnak látja igy az 
alagút belsejét. A színezés Budapest fürdő­
város és a természet friss színeit lopja be a 
zordon alagútba. A megvilágítást részben a 
kerékvetőbe süllyesztett lámpasor adná. Fény- 
kordon keletkezik a gyalog- és járműforga­
lom között, a legmodernebb és leghatáso­
sabb szétválasztás; ezenfelül az úttest is jól 
osztott és a vezetőt nem vakító, mert jó lá­
tószögben vezetett világítást nyer. A kiraka­
tok a gyalogforgalmi űrszelvényből úgyszól­
ván semmit sem vesznek el. Jól világított,, 
ízlésesen rendezett, esetleg szakaszonkint ve­
zetett kirakatsorok ezek. Állandó kiállítása 
tehetne ez a cégeknek és bizonyos központi 
irányítással el lehetne érni, hogy Ízléstelen, 
túlzsúfolt fülke ne akadjon a szolid és mű­
vészi rendezésű 'kirakatok sorában. Nem 
utolsó jelentőségű az a meggondolás sem, 
hogy a kirakatok bérjövedelme tekintélyes 
összeggel szolgálhatná mondjuk az alagút 
karbantartási alapját.

— A második megoldás kockázott bordá- 
zatu csempeburkolást tüntet föl. A kereszte­
zés] pontokba kerülnek a világitótestek. A 
külön gyalogutakat íves átboltozások foglal­
ják egybe a nagyalaguttal. Ez azért célszerű 
megoldás, mert máskülönben nyomasztó 
volna a járás a hosszú, keskeny, csőszerű 
gyalogalagutban. A kirakatok itt természete­
sen belül vannak, a gyalogjáró falán.

Légvédelmi óvóhelyet Is lehet létesíteni
— Kevesen tudják, hogy az alagút közepe 

táján van egy bejáró, amely egy a várbeli 
Szent G yörgy-térre vezető  a kn á h o z  visz. öt­
ven méteres széles kürtő ez, az alagút szel­
lőzését szolgálja, de szükség esetén közle­
kedni is lehet fel-le rajta.

— Ha már most az alagút megújítása idő­
szerű, nem szabad figyelmen kívül hagyni 
azt sem, hogy ezzel a kürtővel kapcsolato­
san légvédelm i óvóhe ly  volna létesíthető. A 
kürtő mellé épített kaverna háború esetén a 
várbeli lakosság biztonságát szolgálná. Eb­
ben az esetben természetesen felvonó-, szel­
lőztető-, fütő- és világitóberendezésekről is 
kell gondoskodni. Békevüágban az eset más. 
Érdekes volna, ha ebben a kavernában ven­
déglőt vagy ká véh á za t ny itn á n a k . Vonzaná 
az ilyen vállalkozás a Budapestre egyre sű­
rűbb rajokban látogató idegeneket.

Van fantázia Vákár Tibor ötleteiben és 
amennyiben szabadabb pénzügyi lélekzetvé- 
lelhez jut az ország, a legkevésbé sem cso­
dálkozhatnánk, ha ezek a szép és érdekes 
tervek megvalósulnának. i

Emődy Zoltán j


